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Окончание   

Рускі варыянт Беларускі варыянт Азначэнне 

Ходовой товар Хадавы тавар Товар, который пользуется повышенным спросом на 
рынке, легко находит сбыт / Тавар, які карыстаецца 
павышаным попытам на рынку, лёгка знаходзіць 
збыт [2, с.174] 

Хэви-акция Хэви-акцыя Акция, рыночная стоимость которой в данный 
момент весьма высока / Акцыя, рыначны кошт якой 
у даны момант вельмі высокі [2, с. 174] 

 
Пры міграцыі эканамічнага тэрміна ў агульнаўжывальную мову пры дапамозе 

метафарычнага пераносу ў большасці выпадкаў у данай адзінцы з’яўляецца новае 
значэнне, у аснове якога ляжыць падабенства формы, функцый або падабенства 
эмацыянальных уражанняў. Метафарызаваны тэрмін у неспецыяльным рэгістры 
выконвае тры функцыі: 1) інфарматыўную; 2) стварэнне дадатковага вобразу; 3) пера- 
дача адносін аўтара да прадмета, з’явы, падзей і інш. Дэтэрміналагізацыя з слэнгі- 
зацыяй значэння прадстаўлена нешматколькасным корпусам слоў, якія атрымалі статус 
слэнгізмаў у агульнаўжывальнай мове. 

Тэрміналагічная сістэма сучаснай эканамічнай сферы не з’яўляецца замкнутай. 
Эканамічная прафесійная лексіка папаўняе і ўзбагачае агульнаўжывальную мову не 
толькі колькасцю новых адзінак, але і якасцю, ствараючы новыя спецыяльныя 
лексемы з нетэрміналагічным значэннем. Дынамічны пласт эканамічнай прафесійнай 
лексікі дазваляе адкрыць прадуктыўныя працэсы, якія адбываюцца не толькі ў 
прафесійнай моўнай сферы, але і ў агульнаўжывальнай мове. 
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ЯК ОСНОВНОЇ РИТУАЛЬНОЇ ЗАХИСНИЦІ 
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Київський кооперативний інститут бізнесу і права, Україна 

Серед ритуальних предметів, що впродовж тривалої історичної традиції вико-
ристання набули розмаїтого обрядового, магічного, захисного, лікувального призна-
чення, чи не найперше місце за статусом посідає воскова свічка. Вогонь воскової сві-
чки як один з першоелементів світобудови був первісним знаком життєдайної та 
цілющої енергії Сонця й сонячного проміння, символом життєвої снаги, родючості, 
очищення. За давніми віруваннями, вогонь – жива істота, яка народжується, росте, 
живе, помирає, а потім знову відроджується. У ході утвердження християнських 
світоглядних цінностей вогонь набув нової конотації – офіри християнському 
Творцеві. Його почали використовувати як жертву, особливо приємну Богові; без 
наявності воскових свічок не може відбутися жодне богослужіння. Свічка, знаме-
нуючи собою духовне начало, яскраве духовне світло й чистоту в темряві 
невігластва, вважається одним із найважливіших християнських символів. 
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У ритуальній практиці українців високий семіотичний статус, що знайшов реа-
лізацію в цілому наборі універсальних знакових функцій (захист від грому, зупинен-
ня пожежі, вкладання до рук помираючим і запалення при померлих, охорона від не-
чистої сили, вроків, хвороб), мала стрітенська («громнична», «громова», «грімниця») 
свічка. Нею освячували господарство, запалювали у важкі моменти життя, вірили, 
що вона може зберегти від бурі, грому, зливи, повені, пожежі. Звичай святити свічки 
на Стрітення розпочався у ХVII ст. На свято Стрітення Господнього (15 лютого за 
новим стилем) по всій Україні посвячували воскові свічки, які виконували виразно 
оберегову функцію. 

Надзвичайно насиченою була ритуальна семантика стрітенської свічки в украї-
нців Середньої Наддніпрянщини, які освячували її в церкві на Стрітення й намагали-
ся принести додому запаленою (сс. Сахнівка, Ситники, Стеблів, Набутій, Квітки 
Корсунь-Шевченківського р-ну, с. Мошни Черкаського р-ну, сс. Сушки, Леплява, 
Попівка, Яблунів, Михайлівка, Лука Канівського р-ну, сс. Драбівці, Маркизівка, 
Бубнів, Мицалівка, Антипівка Золотоніського р-ну Черкаської обл.) [3], [7]. У жите-
лів с. Коврай Золотоніського району Черкаської області побутував звичай освячува-
ти в церкві дві свічки – одну господарю, другу – господині; тримати треба було за-
мотаною в білий рушничок [4], [3].  

«Громовиця» – товста й велика за розмірами свічка (завдовжки 20–30 см).  
Повернувшись із церкви, господар святив стрітенською водою всі кутки і випалював 
полум’ям «громничної» свічки хрестики в хаті на сволоку, вхідних дверях, щоб «ве-
лось хазяйство» (с. Хильки Корсунь-Шевченківського р-ну, сс. Леплява, Таганча 
Канівського р-ну Черкаської обл.). У негоду з блискавицею її запалювали перед 
іконами й молилися. У с. Попівка Канівського району Черкаської області в бурю ра-
дили покласти посеред хати навхрест кочергу й рогача, а із запаленою свічкою вийти 
надвір і тричі обійти господарство, читаючи «Отче наш». «Стрітенниці» також 
відводили біди, хвороби та епідемії, допомагали лікувати вроки, зокрема у бджіл, 
ними підкурювали домашню худобу від недуг [3, с. 7]. 

У контексті родильної ритуалістики яскраво виявляється семантична 
варіативність стрітенської воскової свічки в обрядовому житті українського селянст-
ва. Тут і забезпечення переходу породіллі до нового життєвого статусу – статусу 
матері, тобто благополучного протікання пологів з метою полегшити родові муки, 
прихилення небесного заступництва для майбутньої матері та її немовляти. Оскільки 
семантичне поле воскової свічки як ритуального символа світла, проекції небесного 
вогню включає в себе архаїчну оберегову функцію магічної охорони і порятунку. 
Тут і символічне ототожнення воскової свічки водночас з вогнем та світлом – її за-
палення як еманації душі, духу в певному сенсі символізує запалення самої «іскри» 
життя, а згасання синонімічно смерті; тут і актуалізація семантики духовного світла 
та небесної благодаті. У с. Коврай свічку запалювали, коли народжувала корова – 
«на приплод» [5], [4]. 

Запалювали стрітенську свічку після того, як із хати йшли недоброзичливі люди 
(якщо здогадувалися про їхні лихі наміри). Вкладання до рук помираючому засвіче-
ної «громниці» задля полегшення агонії в минулому практикувалося по всій Серед-
ній Наддніпрянщині («ії давали в руки вмираючому при читанні одхідної молитви»), 
почасти це фіксується й нині. Стрітенську свічку зберігали за образами або на столі 
біля освяченої води та верби [3], [8]. 

Напередодні Стрітення (Громниці) виготовляли стрітенські свічки мешканці 
Карпат і Прикарпаття. Лемкині й гуцулки для освячення приносили в храми воскові 
свічки, прикрашені стрічками та зіллям. Проте призначення місцевих свічок не об-



Славянскія мовы і культура ў прасторы і часе 182 

межувалося вузькими рамками захисту від бурі, їх оберегова функція була набагато 
ширшою. «Стрітенницями» підкурювали людей із хворим горлом, недужих на пере-
ляк, а також тварин. Бойки запалювали стрітенські свічки на церковній службі, аби 
повінь не пошкодила полів, а мороз не знищив садовину чи городину; їх також вкла-
дали до рук помираючим [1], [54].  

Обхід господарств зі стрітенськими свічками з метою убезпечення від злих сил, 
підкурювання рослин і тварин задля досягнення успішної вегетації та 
продуктивності – ось домінантні риси обрядового застосування «громниць» на Півд-
ні. Прийшовши із церкви зі стрітенськими свічками, тутешні селяни обходили всю 
садибу, щоб святим вогнем освітити, від нечистої сили захистити. Вогнем випалю-
вали хрести в домівці, щоб «хрест хату стеріг і злі сили не пускав на поріг». На 
Стрітення переважно святили в церкві воскові свічки домашнього виробництва. Ос-
новна функція, яку вона виконувала, – захист від грому [6].  

Неабиякий авторитет серед селян мала стрітенська свічка й на Волині – тут у 
здійснюваних за її участю «громничних» обрядах також актуалізувалось оберегове 
призначення свічки як основної ритуальної захисниці людей і тварин від пожежі, 
грому та блискавки; дієвого засобу відвернути переляк та важкі недуги як від людей, 
так і від домашніх тварин. 

На Поділлі вважали, що посвячена на Стрітення свічка – «громниця» захищає 
від пожежі, її ставили перед образами під час грози, а полум’ям «малювали» хрести 
на сволоку, дітям підкурювали волосся, щоб не боялися грому. На Закарпатті старше 
покоління ще й нині пригадує, що батьки, повертаючись із церкви на Стрітення, за-
палювали свічку біля воріт і обходили з нею все ґаздівство [2, с. 56].  

Звичай освячувати свічки на Стрітення був поширений і в українців Буковини. 
Цього дня в церкві святили свічки, які ставали в пригоді від усілякої біди. Коли 
сідали обідати, засвічували біля образів стрітенську свічку.  

У канони християнської церкви було введено посвячення свічок (вони назива-
лися «громниці») замість язичницьких факелів, оскільки їхнім призначенням було 
«громити силу бісівську, щоб не шкодила громами і блискавками, зливою і градом, 
чародіями чи чарівниками»; тому вірні під час грози запалюють ці свічки, щоб ви-
пробувати плода молитви; дають також умираючим в руки громницю, щоб вразити і 
відігнати сатану, князя темряви [1], [55]. 

У народі із світлом, а, зокрема із свічками, пов’язано багато крилатих висловів 
та прислів’їв: «Дівки, як свічки», «Простий, як свічка», «А в тій церковці три свічки 
ясні, одна свічка ясна – то Ганнуся красна» [1], [57]. 

Опитування жителів с. Коврай показало, що свічка і сьогодні є обов’язковим 
елементом родинного свята чи звичаю. Із опитаних 26 жителів села віком від 34  
до 78 років, всі вдома мають воскові свічки. Частина (12 осіб) підготували собі «на 
смерть», 20 осіб тримають свічки, привезені із Єрусалиму для освячення будинку в 
Страсний четвер, в 4 родинах стоять свічки «ще з весілля» як обереги сімейного 
життя, в 3 родинах – Стрітенські свічки, якими на Стрітення обкурювали господарс-
тво, 4 особи підтвердили наявність у них орданських свічок і води, 13 осіб серед 
опитаних сказали, що запалювали свічки на свят-вечір. Всі опитані запалювали вос-
кові свічки в день похоронів та поминальні дні за померлими [4,с. 3], [5, с. 4]. 

Таким чином, як уособлення небесного вогню, світила-Сонця, тепла та світла 
воскова свічка відіграє значну роль в обрядовому бутті українського селянства, бу-
дучи повсюдно необхідним ритуальним предметом, неодмінним атрибутом низки 
сімейних, календарних обрядів, релігійних практик, повсякденних і сакральних магі-
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чних дій, тобто незмінно супроводжує всі життєві події, що осмислювалися й актуа-
лізувалися в межах ритуалу. 

У календарно-народній обрядовості свічка стала незамінним атрибутом бага-
тьох ритуалів. Всі родинні обряди супроводжує свічка. Особливого призначення як 
свічці-оберегу в усіх регіонах України надається стрітенській свічці. Основні семіо-
тичні характеристики свічки моделювалися через систему звичаїв та обрядів, у яких 
вона використовувалася. Семантичне поле воскової свічки як ритуального символа 
світла, проекції небесного вогню включає в себе архаїчну оберегову функцію магіч-
ної охорони і порятунку. 

Як бачимо, свічка продовжує залишатися обов’язковим елементом родинного 
свята чи обряду. Внаслідок такого високого символізму свічки в народних массах, 
він виродився в численні забобони й вірування, що свічка – засіб проти нечистої си-
ли. І тому, на превеликий жаль, цей символ молитовного горіння з часом став 
об’єктом забобонних «вправ». Завдяки своїй магії та духовному призначенню 
сьогодні свічка стала символом пам’яті, скорботи. Вона очищає і освітлює душу, во-
на поводир у світ добра, милосердя, віри і любові. Саме духовне очищення і є шля-
хом до щастя, справжніх християнських цінностей і гуманізму. 
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КАСМІЧНЫ КОД КУЛЬТУРЫ БЕЛАРУСАЎ У ФРАЗЕАЛОГІІ 
А. А. Чэкан  

Установа адукацыі «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт 
 імя Ф. Скарыны», Рэспубліка Беларусь 

Навуковы кіраўнік В. А. Ляшчынская, д-р філал. навук, прафесар  

Створаныя культурнай дзейнасцю чалавека каштоўнасці фіксуюцца ў мове.  
І фразеалагічныя адзінкі (ФА) выступаюць адным з важнейшых сродкаў выражэння  
і фіксацыі культурных сэнсаў. Вось чаму ФА ў апошні час асабліва прыцягальныя 
для вывучэння і пазнання: ФА «выступаюць такімі культурнымі знакамі, якія трэба 
“прачытваць”», з’яўляюцца крыніцай пазнання культуры свайго народа, яго 
менталітэту, складу розуму [1, с. 160]. І адным з культурных кодаў, што складаюць 
фразеалагічную карціну свету беларусаў, з’яўляецца касмічны код, які разумеецца як 
сукупнасць найменняў касмічнай прасторы, што нясуць у дадатак да сваіх 
прыродных уласцівасцей функцыянальна значныя для культуры сэнсы, што і 
надаюць гэтым найменням ролю знакаў мовы культуры.  

Касмічны код культуры прадстаўлены амаль 20 ФА з кампанентамі-найменнямі 
касмічных аб’ектаў сонца, зорка, месяц. Паўстаюць пытанні, чаму толькі тры 


